

# 文旅融合助振興鄉村 山村變景區 打造人文生態旅遊



## 湖北建始 恩施地心谷成避暑勝地

湖北省恩施州建始縣多個旅遊景區迎來客流高峰，當國家4A級旅遊景區——恩施地心谷景區吸引眾多遊客遊玩，是一處集高山峽谷山水觀光、文化體驗、休閒度假、運動康養、自駕露營、研學旅遊於一體的多功能、綜合性景區，屬珍奇高山喀斯特岩溶峽谷地貌，擁有4,000年輝煌歷史的中華文明「巴鹽古道」，被《中國國家地理》譽為中國第五大古道，完整地保留着先秦以來「巴蜀咽喉」純生態風貌。

景區內，六大遊覽區峽谷幽深、天橋凌空，雄關漫道、仰天如縫，石白渦槽、船懸浮游，其奇特的「山、谷、

道、洞、縫、水」景觀與顯著的立體氣候，眾多的珍稀動植物，充足的負氧離子，原生態的旅遊環境，讓人頓生時空穿越之感，唯美風度而震撼。而且，石門河更是恩施知名的旅遊景觀，是世界珍奇的高山喀斯特岩溶峽谷景觀地貌。這裏峽谷幽深，懸崖峭壁十分驚險，溪流瀑布清澈。你可以走一刺激的空懸棧道，乘船欣賞沿岸風光。冬暖夏涼的宜人氣候讓石門河成為恩施的避暑勝地，奇特的地質奇觀也吸引了眾多攝影愛好者。

◆恩施地心谷景區



◆恩施地心谷景區風景美



◆遊客在恩施地心谷景區遊玩。



暑期以來，中國內地多個旅遊景區迎來客流高峰。近年來，湖北、河南及浙江省內的縣市鄉村依託良好生態環境和山水資源，將山村變成景區，打造特色鮮明、體驗感強的避暑及康養等文旅融合項目，吸引各地遊客前來體驗遊玩，帶動當地群眾發展餐飲、民宿等產業，助力鄉村振興，打造生態旅遊新體驗，並成為大家的避暑勝地。

◆文：雨文、綜合新華社報道  
圖：新華社

## 浙江余姚 四明山鎮旅遊樂享假日

暑假期間，浙江省余姚市四明山鎮的鄉村迎來旅遊旺季，不少家長帶着孩子來此遊玩，樂享假日時光。其中，位於余姚市四明山鎮四明山腹地的北溪村，生態環境良好。整個村莊在群山掩映中，一條小溪穿村而過。放眼四望，到處都是鬱鬱蔥蔥的綠色。村口的古銀杏、古楓樹和古楓楊，均具有500年以上的歷史，與旁邊的古道形成了「丹楓古道」，左側青龍山延伸到村北的山嘴上建有文昌閣，與村落形成對景。



◆小朋友在余姚市四明山鎮大香村的溪水中遊玩。



◆小朋友在余姚市四明山鎮「唐詩書屋」閱讀書籍。



◆遊客在西安市鄠邑區蔡家坡村遊玩。

## 秦嶺腳下鄉村咖啡館晉身新「網紅」

正值麥收結束的農閒時節，陝西農民宋迺紅卻無暇休息。她身着西式馬甲制服，熟練地操作着磨豆機、咖啡機，不到十秒鐘就完成了咖啡拉花，胸前佩戴的工牌寫着她的英文名字——「Emily」。在陝西省西安市鄠邑區栗峪口村的土鍾咖啡館，這位種了半輩子麥子和玉米的45歲農村婦女，每天服務的顧客大多是來秦嶺休閒度假的城裏人，也有一些附近村民。

土鍾咖啡館的員工基本都是在村裏招的，10餘位像宋迺紅一樣的農民。除了擁有一個英文名字外，她們還有一個共同的暱稱「嫂子咖啡師」，在農忙時種田，農閒時就放下鋤頭做咖啡。土鍾咖啡館佔地約1,000平方米，由一家廢棄粉石廠改造而成，裏面掛着巨幅鄉賢肖像畫，並建有電影放映廳。咖啡館背後便是青蔥碧綠、雲霧繚繞的秦嶺終南山，這裏自古便以中國隱居文化興盛地而聞名。

土鍾咖啡館入口的牆壁上，貼着「讓全村人喝上咖啡」的海報，涼魚美式和桂花拿鐵是這裏最受歡迎的咖啡品種。為



◆在西安市鄠邑區栗峪口村的鄉村咖啡館。



◆在西安市鄠邑區8號旅遊公路旁的文藝演出預告。

了滿足當地人的口味，店裏還推出了「甜胚子咖啡」、「韭菜雞蛋披薩」、「酸菜肉末披薩」等餐品。咖啡館的成功很大程度上得益於近年來在秦嶺沿線興起的人文生態旅遊熱，也是中國加強生態治理推動高質量發展的一個縮影。在「綠水青山就是金山銀山」理念的指導下，中國把生態文明建設作為關係中華民族永續發展的根本大計，從解決突出生態環境問題入手，注重點面結合、標本兼治，實現了由重點整治到系統治理的重大轉變。

曾幾何時，秦嶺的自然生態因違建別墅問題而遭受破壞。近年來，隨着中國政府加大健全秦嶺常態化長效化保護體制機制，採取設立生態保護紅線、五級林長制等舉措，「秦嶺四寶」朱鷲、大熊貓、羚

牛、金絲猴等種群數量持續增長；秦嶺腳下林木挺拔，蔥鬱蒼翠。到秦嶺沿線「微度假」、「輕旅遊」，在高品質生態資源中享受親山近水的慢生活已成為都市人，特別是西安市民的生活新風尚。從土鍾咖啡館出門即是8號旅遊公路，沿線可達秦嶺腳下的多個藝術村莊。這些村莊的共性是以現代藝術建設鄉村，既保護了自然環境，留住了鄉野之美，也讓農村變得更時尚，居住環境更舒適。未來，秦嶺腳下的這些村莊還會推出寵物樂園、酒吧、茶餐廳……今年秋季，文創生活節、臨書展、攝影展等「終南藝術季」活動將陸續在這裏開啟。

◆文、圖：新華社

## 河南汝州 生態王灣村民俗新體驗

河南省汝州市近年來積極盤活鄉村閒置資源，加強文旅產業推介招商，完善民俗宿產業鏈條，多方合力助推鄉村振興。例如，在汝州市大峪鎮袁寨村，雲堡妙境民俗風景區，工作人員為入住客人準備早餐及水果。在袁寨村西頭，有一個突兀的山丘，名叫回龍山。山上面有座百餘年歷史的回龍寨，保存完好，當地人又稱梁家寨，遠觀山寨貌似一堵圍牆，高聳山頭。山寨依山而建，圍牆約2米高，山寨的南側則留置4處窯洞，供人們居住。

而陵頭鎮王灣民俗村，自然環境優美，有着較為完整的古村落建築，吸引了不少遊客慕名前來觀賞遊玩。王灣村充分利用傳統古村落，依託村落古建築、歷史文物、生態環境等元素，按照「修舊如舊、原汁原味」的原則進行保護開發，致力於打造美麗田園鄉村，發展鄉村民俗特色旅遊，用傳統文化的積澱保持着那一抹鄉愁。



◆在汝州市大峪鎮袁寨村，入住客人在雲堡妙境民俗風景區內遊覽。



◆遊人在汝州市陵頭鎮王灣民俗村遊覽。



◆陵頭鎮王灣民俗村景色

